

# 水稻种植技术优化措施浅析

安徽省旌德县云乐镇农业站 施正好

**摘要:** 为了促进更好的发展,满足当前市场对水稻的需求,提高水稻种植的效益,促进稻米的产量和品质是非常重要的。本文对水稻种植栽培的技术进行分析,提出水稻种植效益的优化措施,以期对相关工作者提供借鉴。

**关键词:** 水稻种植技术;存在问题;优化措施

现阶段的水稻种植虽然处于有需求有供应的良性循环当中,但是如果进行深入分析和研究,会发现现阶段的水稻生产存在很多需要解决的问题。这些问题如果不及时处理,会严重影响种植户的经济收益,进而降低了水稻种植的积极性,不利于我国农业的发展。对种植户来说,高效提升水稻产量是当前水稻种植的重中之重,水稻产量的提升不仅包括种植水稻的数量还要注重水稻的品质。由此,水稻种植技术的优化应摆在当前农业发展头等重要的位置。

## 一、水稻种植技术存在问题

伴随着我国经济的快速发展,各行各业都呈现出快速发展的趋势,农业领域也不例外,各种农作物的产量都在呈现出逐年递增的良好发展趋势,其中,水稻的种植面积也在逐年增加。对大部分种植者来说,水稻种植面积的增加在带来更多经济收益的同时,越来越多的难题也开始呈现在他们面前,种植技术难以提升,甚至已经严重影响到水稻的正常产量,给农作物的健康发展造成了诸多不可控的危害。

### (一) 缺乏专业的水稻选种知识

水稻的选种是水稻种植的初始阶段更是水稻是否能够实现丰收的关键所在,然而当前的水稻种植人员大多都是当地的农户,他们在水稻选种过程中大多都是凭借个人经验,或者以价格来作为唯一标准,缺少科学的支撑。这种情况下,很多稻种在幼苗阶段就开始出现各种问题,在抗寒以及抗病虫能力方面都是极弱的,十分不利于水稻高产高效益目标的实现。

### (二) 忽略田间管理工作

田间管理工作内容很多,主要包括种植完成后的施肥以及基础的清理工作。然而从当前水稻的种植现状来看,种植人员在土地肥力的提升方面还不够重视,不能进行专业的施肥工作,不仅缺乏相关的施肥经验更缺乏相关的知识储备。另外,水稻成长过程中的病虫害现象不可避免,种植人员需要做的事情就是及时地清理,避免水稻生长受到威胁,然而事实是,大部分种植人员还没有充分认识到病虫害带来的危害,致使水稻的产量大大降低。

## 二、水稻种植技术优化措施

现代化意识可以说是实现农业发展的根本推动力。但是从当前农业发展现状来看,先进种植技术的应用在农业领域并不普及,大部分人还停留在传统的农业阶段,对科学技术并不了解。另外,在城镇化的影响下,许多农业地区的年轻人都会选择去城市打工,使得从事农业生产的大部分都是老年人,老年人的现代化意识本身就比较弱,这也成为种植作物实现高效种植的一大障碍。为此,实现农作物的高效种植,先进的科学种植技术才是关键。

### (一) 挑选良好的品种

良好品种的选择能够使水稻在根系发育过程中获得较好的生长条件,为之后水稻产量的增收带下基础,在选择水稻品种时绝不仅仅是单看水稻品种本身品质的好坏,而是要综合考量多方面的因素。首先,种植户要选择抗病虫害能力较强的品种,详细调查研究当地常见的病虫害,根据常见的几种病虫害有针对性地选择抗病虫类水稻品种。其次,由于水稻的需要在适宜的温度下才能得到茁壮成长,并且在各个生长时期都对温度有着不同的要求,例如在水稻幼苗发芽时,其最低温度为 $10 \sim 12^{\circ}\text{C}$ ,而最适

宜的温度则是 $28 \sim 32^{\circ}\text{C}$ 。因此,所选地区的气候条件十分重要,在详细了解当地的气候条件之后,再选择能与之相适应的水稻品种,使水稻品种能够与当地的气候条件相得益彰、相互促进。另外,在挑选完优良品种之后,还应选取外形优质饱满的种子,剔除那些干瘪的种子,从而进一步为水稻的品种提供更优质的保障。

### (二) 选择良好的地域种植

地域种植的选择十分重要,它关系到水稻能否适应土壤以及周围环境、温度的变化,选择适合的地域能够为后期的养护减少很多不必要的麻烦。避免因为土壤的不适应,反而需要更加频繁的养护,不利于种植效率的提高。为此,相关研究人员认真考量成分,切忌因为盲目急躁,破坏了水稻农作物的生长条件。另外,提升稻田的肥力也是提高水稻种植效益的有效方式,在水稻生长过程中要根据稻田的肥力情况对土壤肥力进行追肥处理,为水稻生长提供充足的养分。

### (三) 科学种植

科学种植就是指种植的密度要科学,种植密度的选择不是依据产量要求来的,大部分种植户就存在着这种偏见。在水稻产量的推动下,盲目地加大水稻种植的密度,导致水稻的生长受到了空间以及肥料限制,水稻产量则很难真正实现提升。为此,种植户需要具备科学合理地种植观念,根据水稻的品种选择适合的种植密度,例如,杂交稻或者在土壤肥力水平中偏上的田地中,其种植密度可以适当偏稀,而常规稻或者肥力在中偏下的田块,其种植密度相对要偏密一些。由此,水稻种植才能真正达到科学、高效,水稻种植技术才能以最高水平带动我国农业持续健康发展。

### (四) 田间管理

科学合理地进行田间管理是保证水稻产量的重要措施,因此,为了实现质量和数量的发展,加强田间管理工作就显得尤为重要。在进行田间管理过程中,首先要保证水稻苗齐,一旦发现缺苗要及时地补种或者移栽。其次,将弱苗、杂苗拔除,保证田间的透光性和通风性,切忌越过间苗直接定苗,否则植株倒伏现象就会频发。除此之外,水和肥是保证水稻生长的关键因素,因此,要合理地追肥才能确保其更好的生长。众所周知的是,水稻还极易发生病虫害,类型也是多种多样的。所以做好防控工作也是重中之重,从而确保水稻种植的产量和质量。

## 三、结束语

综上所述,我们已经对水稻种植的现状有了一定的了解,如何改变现状,除了需要相关技术人员更加细致的研究调查,更加需要种植人员紧跟时代的步伐。结合现代科学技术的发展创新种植技术,提高种植技术水平,在保证水稻质量的基础上,提高种植效率,为农户的经济效益提供保障。

### 参考文献:

- [1] 刘金玲, 刘广品. 优化种植技术, 提高大田水稻产量与质量[J]. 农业开发与装备, 2020(05): 206.
- [2] 马丽萍. 优化种植技术提高大田水稻产量与质量探讨[J]. 农业开发与装备, 2020(05): 213.